

秦岭深处有“医”靠 百姓健康有保障

——商洛推进紧密型县域医共体建设发展纪实

陕西老年健康报记者 陈太富 刘婷婷 马 娇

扎根乡村的仁心医者

本报见习记者 孙远飞 通讯员 王佳姝

长长的队伍，从屋里排到了屋外，顺着队伍往前走，一座古朴的房屋映入眼帘，微风拂过，一阵浓郁的中药味扑面而来，队伍的最前面，一位头发花白的老者正为病人诊脉，环顾这间小小诊室，墙上挂满了大大小小的锦旗……

这是7月24日记者在镇安县云盖寺镇云盖社区刘立甫诊室见到的场景，等待了半天后，刘立甫才抽空与记者说起50载行医生涯。

时间回到1971年，随着经济社会的发展，农村的基本医疗需要大量医务人员，这点燃了刘立甫当医生的梦想，但是专业知识的缺乏让他苦恼不已。

1973年3月，村里合作医疗队来了一位名叫杜连新的医生，刘立甫赶忙向杜连新拜师，自此真正地踏上了行医的路程。

“那时候，我作为一个小学徒时刻跟在师父身旁，师父看病，我抓药，师父一有时间就指导我专业知识。”刘立甫说，得空他便给师父打下手，写处方，为了让周边村民能享受到优质眼科医疗服务，科室与21个乡镇卫生院建立了协作关系，在协助各村卫生院开展65岁以上老年人体检时，精准检测出需要进行眼部治疗的老年人，及时给予治疗并进行健康宣教，防止他们病情的进一步发展。“针对其中3个没有村医驻守的村卫生室，医院还安排医护人员每周轮流去坐诊，为村民提供问诊用药服务。考虑较远地区百姓的就医需求，我们还推出了县域内免费接送患者的暖心服务。”该院院长解敬宏补充说。

“能为乡亲们的健康做一些事情，我特别有成就感。我还记得几十年前，背着竹子编织的箱子，里面装满了常用药物，跑村入巷的场景。”说起当初行医的场景，刘立甫很是感慨。但是对他说，现在条件越来越好了，医药箱已经换了一个又一个，就连现在的诊室也焕然一新，然而不变的还是行医救人的初心。

现年71岁的刘立甫，始终秉持乐善行医、让群众花小钱看大病、扎针、换药从不收费、长期免费为辖区群众测量血压、血糖；他尤擅以中医疗法诊断治疗脾胃病，因医德高尚、医术精湛、收费合理，找他看病的人不计其数。

“除了当地人，还有西安、安康等地的人过来，甚至有山东、河南等外省的病患者专门赶过来。”刘立甫说，大家对他的肯定和信任，让他很感动，也让他有了以更高医术为患者解决痛苦的信心和决心。

“医德与医术是并重的，我师父当时教导我对病人要像亲人一样，我一直铭记在心。”多年来刘立甫一直认真践行师父的教导。对于一些困难病人，刘立甫总是及时伸出援手。

有一个病人，因为家庭原因受到打击后，情绪不清，家人把她带到刘立甫处，他一边为其做思想工作，一边用中药进行调理，慢慢地病人恢复了健康。“今年，那位病人还和家人一起邀请我去她家做客。”刘立甫说，看到病人健康开朗，他的心里像是铺满了阳光，觉得自己的坚持是值得的。

播撒爱心和诚心的同时，刘立甫也收获了认可和肯定。他先后被评为镇安县村级防保工作先进个人、全市卫生系统优秀医疗卫生工作者；被授予“镇安县名中医”“商洛市传统医学确有专长人员”等称号。面对荣誉，刘立甫淡淡一笑：“我只是在平凡的岗位上，踏实做好我该做的事情。”

现在，刘立甫有徒弟4人，还有一位研究生跟他学习，现在已经在西安市中医医院工作。说着，他拿出了几十本小本子，密密麻麻写满了多年来他的总结，他说，只要有空他就把平常的所见所闻记录下来，供徒弟们学习。

“我这辈子最热爱的就是中医这行，入了门就一辈子干到底，只要身体还能坚持，我会继续发挥自己的力量去帮助更多的人。”刘立甫说。

着力提升诊治当地群众常见病的服务能力——“优势科室共享”解决边远山区群众看病难

镇安县木王镇位于镇安县最西部，距镇安县医院有2个小时的车程，且属于高海拔地区，当地患有疼痛症状的人群较多。

“对此，我们就利用省上紧密型医共体的专项资金，给镇安县木王镇卫生院购置设备，进行硬件改造，同时安排总院康复理疗科人员下沉，通过院科共建，提升了常见病的诊疗能力。”镇安县医改办主任杨世镇告诉记者，木王镇卫生院疼痛专科就是去年年底建起来的，帮扶的县医院的康复科主任定期下沉坐诊查房，累计接诊已经达到100余人次。

“我们利用自身眼科优势，协助村卫生室开展65岁以上老年人体检，不局限于辖区，所有的乡镇都可以帮扶。对查出问题的村民，我们会建议进行专门的复查并请村医密切关注。”在镇安县医院医共体永乐分院从事眼科工作将近20年的眼科主任王功平介绍，为了让周边村民能享受到优质眼科医疗服务，科室与21个乡镇卫生院建立了协作关系，在协助各村卫生院开展65岁以上老年人体检时，精准检测出需要进行眼部治疗的老年人，及时给予治疗并进行健康宣教，防止他们病情的进一步发展。“针对其中3个没有村医驻守的村卫生室，医院还安排医护人员每周轮流去坐诊，为村民提供问诊用药服务。考虑较远地区百姓的就医需求，我们还推出了县域内免费接送患者的暖心服务。”该院院长解敬宏补充说。



商南县金丝峡镇分院通过心电一张网向总院上传心电图



山阳县数字健康一张网

对妇产科、骨科、外科等科室进行科学化管理，进一步完善了医疗质量、医疗安全、医疗服务等。柞水县中医医院也从西安交大二附院和西安市中心医院等医院引进专家，用他们精湛的技术水平为当地患者解除病痛。

由原来的“患者跑”变为如今的“信息跑、医生跑”——“互联网医院”建设提升群众就医体验

7月15日，家住商南县湘河镇白浪村72岁的韦奶奶心慌不已，在使用药品控制效果不佳后，家属立刻联系到了商南县医院医共体湘河镇分院。接到紧急求救信息，湘河镇分院急救分站驻守医生吴彦平与急救团队以最快的速度到达了白浪村。救护车一路驶向总院——商南县医院，韦奶奶被诊断为左心衰并很快顺利入住了心内科病房进行治疗。

“双向转诊路径畅通，分级诊疗有序推进，由原来的‘患者跑’变为如今的‘信息跑、医生跑’。急救分站的医护人员第一时间在湘河镇分院的急救群里，发出消息或拨通急救电话，我们就会立刻展开行动。”吴彦平医生告诉记者，湘河镇分院距离县城40公里，最近的赵川镇离县城2个小时车程，这意味着这

些地方一旦有村民发生心衰等情况，很难得到及时救治。近年来，商南县医院医共体总院在湘河镇、赵川镇、金丝峡镇分院建设急救分站，建立了“急救一张网”。急救分站实行24小时接诊制度，县医院下沉医务人员60人，组建了19个急救梯队，并配备120救护车、呼吸机、除颤仪、洗胃机等急救医疗设备，目前已经成功抢救急性心梗、急性脑梗死、休克、农药中毒等危重症患者367人。镇安县医院在柴坪镇、木王镇两个分院也试点建设了心电诊断中心和影像诊断中心，分院医护操作，总院出具诊断结果，对病人的病情和症状进行远程诊疗。“互联网医院”的建设使木王镇分院的住院病人较往年提高了300%。

“为加快医共体信息化建设，去年借鉴南京鼓楼医院模式，启动建设商洛首家互联网医院，今年7月底上线后，涵盖了县内所有县级医院，包含挂号、缴费、查询、线上问诊、报告、药品寄送、线上开单、‘互联网+护理服务’等功能。”柞水县医院医改办主任米吉平告诉记者，目前，柞水县医院正在将全县15个乡镇卫生院、80个卫生室纳入互联网医院整体建设中。

镇安县医院严把发展党员“入口关”

干作用明显、群众基础扎实，具备忠诚干净担当政治品质的“后备军”发展到党员队伍中。切实把好党员发展“入口关”“质量关”，为党员队伍发展注入“源头活水”，努力构建“注重实绩、科学量化、精准评价”党员发展新机制。

针对党员发展过程中优先照顾“老同志”、资历老就能入党的现象和不讲实绩讲资历、不比奉献比年限的认识偏差，镇安县医院通过实施量化考核，排除年龄、资历等因素，科学推荐政治立场坚定、业务素质过硬、综合能力较强的入党积极分子加入党组织，变“论资排辈”为“论绩排位”。牢固树立“入党必优秀、优秀凭实绩、实绩靠实干”的党员发展“风向标”。

针对部分中层干部存在“坐等发展名额”

的错误认识和“干部先入”“干部必入”的思维，镇安县医院让中层干部和医护人员在同一平台、同一标准下比思想、比业绩、比奉献、比作风，倒逼干部跳出“舒适圈”，摒弃“等靠要”思想，争当标杆、争创一流，变“干部必入”为“优秀必入”，让党员发展真正实现“不拘身份、不搞特殊”。

针对以往民主测评“一张表”、定性评价“凭印象”，极易出现优秀率100%和优秀人员不分高下的情况，镇安县医院制定《入党积极分子量化考察实施办法（试行）》，通过实施量化考核对入党积极分子进行科学评定。重点从政治觉悟、医德医风、现实表现等多维度进行考核，实行基本分值和加分分值，具体量化为17个考核点，按权重分别赋分，严格按照本人据

实申报、支部审核填报、党委复核研究、结果公示、确定人选的程序进行，让优秀评定更科学、对象选定更服众、入党程序更透明，使党员发展更具操作性、有效性、实用性，变“主观认定”为“精准评定”，确保在公开公平公正中保持党员队伍先进性和纯洁性。

近年来，镇安县医院党委不断加强和创新党员教育管理模式，通过细化党员管理内容明标尺，使党员管理更有力度，党员教育更有温度。真正做到党员管理精准管理，党员服务主动参与，党员监督全面监督，党员作用全面发挥，充分调动广大党员自觉履行义务、发挥模范作用的积极性，为卫生健康事业高质量发展注入更多活力。

商洛市蔬菜农批市场价格监测情况(2024-08-27)

监测单位：商洛市发展和改革委员会

商品名称	等级	计价单位	上期零售价	本期零售价	涨跌幅	备注
白菜	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
甘蓝	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
韭菜	新鲜	元/500克	4.00	4.00	0.00%	
小白菜	新鲜	元/500克	3.00	3.00	0.00%	
菠菜	新鲜	元/500克	6.00	6.00	0.00%	
土豆	新鲜	元/500克	1.30	1.30	0.00%	
白萝卜	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
胡萝卜	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
大葱	新鲜	元/500克	4.50	5.00	11.11%	↑
芹菜	新鲜	元/500克	2.30	2.50	8.70%	↑
莲菜	新鲜	元/500克	5.00	5.00	0.00%	
蒜薹	新鲜	元/500克	6.00	6.00	0.00%	

商品名称	等级	计价单位	上期零售价	本期零售价	涨跌幅	备注
莴笋	新鲜	元/500克	2.50	3.50	40.00%	↑
圆茄子	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
青椒	新鲜	元/500克	3.00	3.00	0.00%	
西红柿	新鲜	元/500克	3.00	3.50	16.67%	↑
西葫芦	新鲜	元/500克	3.00	3.00	0.00%	
冬瓜	新鲜	元/500克	2.00	2.00	0.00%	
豆角	新鲜	元/500克	5.00	5.00	0.00%	
黄瓜	新鲜	元/500克	6.00	4.50	-25.00%	↓
黄豆芽	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
老豆腐	新鲜	元/500克	2.50	2.50	0.00%	
蘑菇	新鲜	元/500克	4.00	5.00	25.00%	↑

声明

●陕西省商洛市商州区西关十七组王显若的《出生医学证明》丢失，编号为U610189990，声明作废。

●陕西省商洛市商州区西关十七组王煜的《出生医学证明》丢失，编号为U610431544，声明作废。

●商洛市商州区陈堰街道办事处邵洞村股份经济合作社的银行预留印鉴原法人私章(陈有民)丢失，防伪码为6110020047166，声明作废。

●陕西省商洛市商州区上官坊镇朱伟不慎将陕西众鑫房地产开发有限公司开具的丹江铭典小区6号楼1单元502室的大修基金票据丢失，收据凭证号为0004884，金额为20789元，声明作废。

●商州区中小河流工程建设管理处的开户许可证丢失，开户行为中国建设银行股份有限公司商洛商州支行，账号为6105016741000000601，核准号L8030000234101，声明作废。

●商洛市商州区夜村镇将军腿村股份经济合作社的开户许可证丢失，核准号为J8030001212701，账号为26805701040013559，开户行为中国农业银行商洛商州支行营业部，声明作废。